

服务中小企业,将目光从房产、土地转向企业发明专利、订单仓单、应付账款——

# 金融创新在株洲

□ 株洲日报记者 任远 通讯员 肖建军 张静

越来越多的资本血液,被输送至中小企业的“血管”中。

来自中国人民银行株洲市中心支行的数据显示,截至今年上半年,株洲制造业实现信贷融资余额超过1200亿元,同比增长12.6%。

随之拓宽的,还有企业融资渠道。从政府兜底的风险补偿基金,到银行自身开发的续贷再到时下逐渐兴起的供应链金融,一批又一批的创新金融产品在株洲生根发芽。

区别于传统的抵押担保融资形式,这些颇具个性的金融服务把目光从房屋、土地等固定资产转移,发明专利、订单仓单、应付账款、税收等“轻资产”成为融资新宠,方式之变,纾解了企业融资之痛。

让流动的资金刺激实体经济发展,让现金和资本走向真正需要它的企业。如今,一场以服务中小企业发展为依托的金融改革在株洲拉开序幕。

**1 供应链金融:**  
背靠“大树”,实现“双赢”

2012年,瞄准北汽来株的商机,主营座椅制造的湖南光华荣昌汽车部件有限公司,从北京“南下”,落户株洲。

作为北汽的战略合作伙伴,光华荣昌和北汽一直保持着稳定的合作关系,但在每笔订单结账前,公司需垫付大量流动资金,用作零件采购和人员工资。

在此前很长一段时间内,和不少中小企业一样,光华荣昌的融资渠道,更多的是来自企业之间的担保贷款。

请人做担保,自然免不了也要答别人做担保,这让企业风险无形之中上涨,“这些年,实体经济步履艰难,竞争日趋激烈,人工材料成本上涨,企业的经营利润一再压缩。前阵子,江浙一带就有因为个别企业经营出现状况,拖累其他相关企业也陷入债务危机。”基于这些担忧,光华荣昌一直在寻找更加稳定的金融合作。

供应链金融的出现,为企业带来转机,依托北汽担保“大树”,中国银行根据光华荣昌获得的订单和应收账款,为其提供一笔贷款,直到产品交付,北汽完成账款结算,企业再将这笔钱拿回来还给银行。

“这种根据实际贸易情况的融资方式,大大优化了货款流程,解决上下游配套中小企业的后顾之忧。”在光华荣昌副总经理兼财务总监刘本看来,这种融资方式不仅稳定了配套企业资金链的同时,也确保了像北汽这样的核心企业的正常供应,让位处供应链上下游的企业实现“双赢”。



制图/左验

**2 银行续力贷:**  
低成本“过桥”,企业巧渡难关

企业“过桥”、“拆借”领域,金融创新也在渗透。

银行续贷,需要“还旧借新”。当还款期限恰逢生产旺季,寻求过桥资金,往往让中小企业主为之头疼。

前不久,株洲旭阳机电科技开发有限公司总经理邓革就因为一笔1200万元的贷款,急得睡不着觉。

有着15年发展历史的旭阳机电,主营轨道交通装备等大型高端装备及其重要零部件的研发和制造,与中国铁建等大型企业保持长期战略合作关系。

2013年,我国提出一带一路发展战略。作为基础设施供应商,旭阳机电决心抓住发展机遇。去年,公司在新马工业园同时启动一二三期项目建设,快马加鞭,顺势扩张。

就在此时,一笔银行借款到期,“压力山大”的旭阳机电急需一笔过桥资金。如果找民间机构,“融资成本少说要十来万元。”

“续力贷”的出现,如同一场及时雨,化解了企业担忧。这是一项由中国人民银行株洲市中心支行协调引导,株洲农商银行推出的业务,通过银行自身运营资金和财政专项资金,以较低成本资金解决优质中小企业的“过桥资金”需求,帮助企业渡过难关。

最终,旭阳机电仅花费1.8万元,便实现“续力”,顺利解决资金问题。而金融机构对过桥贷款公开透明化,遏制了民间高利借贷,企业筹资压力和财务负担明显减轻。

**3 政府风险补偿基金:**  
借力使力,让企业拥抱市场

更多的金融创新,源自政府的介入。继至栗雨工业园后,株洲市四兴机械有限公司收到两笔贷款,一笔300万元,一笔400万元,均来自高新区科技银行。

两笔金额不算大,却解了企业燃眉之急。2015年,企业从石峰区搬至新厂址,买地、建厂,正是用钱之际,这笔适时而来的资金为企业“解渴”。更重要的是,贷款有政府风险补偿基金兜底,无需厂房、土地这些“硬资产”做抵押,更加优化的融资结构,正中企业下怀。

因为创新能力强、成长性好,主营新能源汽车零配件制造的四兴机械,被高新区认定为瞪羚企业。正是凭着这张“名片”,企业从科技银行换来300万元纯信用贷款。

尝到甜头的企业决心“趁热打铁”。位于加拿大的一个新项目吸引了公司总经理周士波的注意,“公司目前的业务量

中,出口只占3成。如果能拿下这个项目,公司将获得更多与世界500强企业合作的机会,到那时,四兴机械的研发水平和市场份额,都将发生翻天覆地的变化。”

可是开发新项目,首先要解决资金难题。正常情况下,向银行融资,贷款额度不能超过抵押物评估价,也就是说100万元的贷款额度,需要超过100万元的物品做抵押,这对企业可不小的投入。

依托政府风险补偿基金,企业的担忧再次被消除,按照高新区科技银行“助保贷”政策,借助金融杠杆,企业贷100万元,只需57万元,凭若这项政策,四兴机械顺利贷出400万元,成功拿下新项目。

“下个月,项目就能投入量产,等你下次再来,这里或许将是另一份光景。”采访结束时,阳光透过窗户照射进来,映在这个沉浮商海数十年的企业主脸上,明媚灿烂。

## 数据解读:

■ 截至2017年上半年,我市共有8家主办银行推出供应链金融模式,中车、北汽等21家核心企业,600多家配套企业被覆盖,累计实现融资超过100亿元。

## 记者手记

## 让中小企业,迎接更多雨露

任远

中小企业发展,技术和资本缺一不可。如同哪吒的风火轮,它们双方发力,辅佐企业在时代的风口一路狂奔。拥有着优质工业土壤的株洲,产生了一大批服务于大型国企的中小型企业。技术于它们,就像鲁班手中的斧头,是市场竞争的看家本领。

很大程度上,是它们感到惶惶不安的,是资本。

由于资产的缺乏,在过去很长一段时期内,成长于草莽之间的中小企业在融资关系中,大多处于弱势地位。更高的融资门槛和贷款成本,成为每一个中小企业必然会面临的难题。

好在,扶持实体经济,已渐渐成为全社会的共识。从中央到地方,政府和金融机构已开始把更多的目光瞄准于中小企业,一项又一项的金融创新正在全面铺开。

当然,我们也必须看到,创新的背后,能做的还有很多。从多层次金融体系的建立到小微金融服务的完善,再到信用体系的演化,每一个环节都需要政府和金融机构更多的参与。而不那么对称的信息,也让许多中小企业还在资本的门外犹豫徘徊。

但不管怎么说,夹缝中生存的中小型企业,正迎来更多阳光和雨露。

Heaven and earth. In a pot of green tea.

# 天地之大 尽在一壶清茶中

茶如人生,人生如茶。

忙时劳作,闲时品茗,邀三两知己,端坐斗室,听琴,抒怀,焚香,话桑麻。  
论夫妻道,生活道,朋友道,商业道,子孙道,茶学道,世间道。

清茶雅致,一如青龙湾的合院别墅。院子,一院方圆,乾坤人生。

## 【新中式 轻奢派 国际范 围合独院】

青龙湾111~175m<sup>2</sup>独栋别墅升级新品——合院墅倾城面市

阔绰赠送面积,百变改造空间,居家需求任意发挥

111m<sup>2</sup>豪变135m<sup>2</sup>四房, 132m<sup>2</sup>豪变163m<sup>2</sup>四房, 175m<sup>2</sup>豪变206m<sup>2</sup>六房

恭迎有品味、懂生活、爱家人的您,亲临品鉴

◎项目地址:芦淞区董家塅高科园伟大路青龙湾田园国际新区

◎投资商:伟大集团 ◎开发商:湖南惠天然投资发展有限公司 ◎全程营销:湖南伟大营销策划有限公司

◎咨询电话:0731-2210 8803 / 135 0733 7293

尊享热线  
0731 2210 8888/9999

童话小镇|花海节

花开有期 只为在美好的时光里遇见你

——青龙湾童话小镇田园花海节10月1日盛大开园

咨询电话 0731 2210 8803 / 135 0733 7293

◎项目地址:株洲市芦淞区董家塅高科园伟大路青龙湾伟大农庄